

УДК 616-091:92 СОЛОВЬЕВ

ЮРИЙ НИКОЛАЕВИЧ СОЛОВЬЕВ (к 75-летию со дня рождения)



17 апреля 2003 г. исполняется 75 лет со дня рождения известного отечественного патологоанатома, академика РАМН, профессора Ю. Н. Соловьева.

Юрий Николаевич родился в семье уездного агронома и сельской учительницы в селе Георгий Костромской области. Его ранняя юность пришлась на тяжелые военные годы.

После вынужденного перерыва Юрий Николаевич в 1947 г. завершает в Москве школьное образование, сдав экстерном экзамены за 9-й и 10-й классы. В 1953 г. с отличием закончил II Московский медицинский институт им. Н. И. Пирогова и был направлен в Институт биофизики Минздрава СССР старшим лаборантом. Основным направлением работы института было изучение повреждающего действия на организм новых видов оружия. Ю. Н. Соловьев в экспериментальных условиях исследовал влияние ионизирующего излучения на костную и другие ткани животных, успешно занимался изучением патоморфологии хронической лучевой болезни, вызванной воздействием на организм реактивного стронция. Полученные данные были использованы для разработки вопросов патогенеза экспериментальных сарком костей и лейкозов. Результаты работы стали основой кандидатской диссертации, успешно защищенной в 1959 г. В этом институте Юрий Николаевич начинает работать под руководством и при дружеском участии Н. А. Краевского, с которым связана его последующая научно-практическая деятельность.

По рекомендации Н. А. Краевского Ю. Н. Соловьев был направлен в Институт общей и коммунальной гигиены им. А. Н. Сысина, где организовал лабораторию патоморфологии и исполнял обязанности ее руководителя в 1960—1963 гг. В тот период проводились экспериментальные исследования воздействия различных факторов внешней среды (холод, ультрафиолетовое облучение) на ткани животных. При этом особое внимание уделялось функции тучных клеток.

Начиная с 1963 г. в течение 35 лет Ю. Н. Соловьев продолжает научно-практическую работу в ОНЦ РАМН в отделе патологической анатомии опухолей человека, возглавляемом Н. А. Краевским. Основным направлением работ Ю. Н. Соловьева становится изучение опухолей скелета. Эти исследования послужили основой его док-

торской диссертации "Опухоли костей (материалы к морфологии и патогенезу)", которая была успешно защищена в 1971 г., а в 1985 г. за авторское участие в монографии "Саркомы костей" ему была присуждена премия им. Н. Н. Петрова.

За время работы в ОНЦ Ю. Н. Соловьев, не прекращая консультативной деятельности в отделе патологической анатомии опухолей человека, с 1974 по 1978 г. выполняет обязанности заместителя ОНЦ по науке, а в 1981 г. назначается директором НИИ канцерогенеза ОНЦ. С 1986 г. он является руководителем отдела патологической анатомии опухолей человека, объединенного с прозектурой, а с 1994 г. — главным научным сотрудником этого отдела.

Юрий Николаевич — профессионал-патологоанатом в самом высоком понимании этого слова и уникальный специалист в сложной области костно-хрящевых новообразований. Глубокие знания в сочетании с огромным опытом делают его консультации поистине бесценными. Раздел костных новообразований, написанный Ю. Н. Соловьевым, входит составной частью в монографии, БМЭ, учебники онкологии, руководства, в том числе в "Руководство по патологической анатомии опухолей человека", которое выдержало 4 издания и стало настольной книгой патологоанатомов и онкологов. Под редакцией Ю. Н. Соловьева в 2002 г. вышла в свет монография "Рак предстательной железы".

Ю. Н. Соловьев является автором более 300 научных работ. Под его руководством выполнены 9 докторских и 19 кандидатских диссертаций. Он более 15 лет руководил в рамках СЭВ группой специалистов, занимавшихся проблемами диагностики и терапии опухолей костей, участвовал в международных форумах в США, Франции, Швейцарии. Юрий Николаевич организовал курсы, на которых проходят подготовку врачи разных регионов страны. Он является членом редколлегии трех отечественных и двух зарубежных (США) научных журналов. В 1976 г. Ю. Н. Соловьеву присвоено звание профессора, в 1984 г. он избирается членом-корреспондентом АМН СССР, а в 1991 г. — действительным членом РАМН. В 1999 г. Ю. Н. Соловьеву присуждена Государственная премия Российской Федерации за достижения в области науки и техники. Большой жизненный опыт, научная эрудиция позволили Ю. Н. Соловьеву добиться крупных научных достижений по самым актуальным проблемам онкологии.

Ю. Н. Соловьев, будучи профессионалом "традиционалистом", проявляет живейший интерес ко всему новому, современному. Верный ученик и последователь Н. А. Краевского Юрий Николаевич, глубоко уважающий отечественных ученых, с большой теплотой, охотно и доброжелательно делится своим опытом и знаниями с учениками, коллегами. Его отличает высокая эрудиция не только в своей профессии, но и в искусстве, литературе. Он занимается живописью, пишет стихи, страстный охотник, прекрасный фотограф. Общающиеся с Юрием Николаевичем коллеги знают его как интересного собеседника, обладающего тонким чувством юмора, чуткого и скромного человека.

Сотрудники отдела патологической анатомии опухолей человека РОНЦ им. Н. Н. Блохина РАМН сердечно поздравляют дорогого Юрия Николаевича и желают ему здоровья и творческих успехов. К поздравлениям присоединяются редколлегия журнала "Архив патологии", правления Российского и Московского обществ патологоанатомов, Международного союза ассоциаций патологоанатомов.